
 

 

 

 

Verbale del Presidio di Qualità del Dipartimento N.1/2025 

Riunione telematica del 4 febbraio 2025 

 

Il giorno 4 febbraio 2025, alle 15:00, si è riunito telematicamente il Presidio di Qualità del Dipartimento per 

discutere i seguenti punti all’ordine del giorno: 

1. Visita istituzionale di accreditamento periodico - Restituzione CEV 

2. Scadenzario AVA 2025/2026 

3. Varie ed eventuali. 

Alla riunione sono stati invitati i Presidenti dei CCS ed il Coordinatore del corso di Dottorato e, laddove 

impossibilitati, un loro delegato facente parte dei rispettivi gruppi AQ. E' stato invitato a partecipare il 

direttore del Dipartimento. 

Risultano presenti i seguenti componenti del PdQ del Dipartimento: 

Laura Zucconi  

Dimitri Mugnai 

Ines Delfino 

Roberta Bisconti 

Chiara Baldacchini 

Anna Nicolaou 

Maria Concetta Valeri 

 

Risulta assente Fabrizio Scialanca 

 

Hanno poi partecipato alla riunione: Marcella Pasqualetti, Niccolò Merendino, Sara Rinalducci, Gianluca 

Piovesan, Daniele Canestrelli.  

Presiede la riunione la prof.ssa Zucconi, presidente del Presidio di Qualità del Dipartimento, ed assume il 

ruolo di segretario verbalizzante la dott.ssa Valeri. 

 

Punto 1 Visita istituzionale di accreditamento periodico - Restituzione CEV 

 

Il Presidente del PdQ del Dipartimento, prof.ssa Laura Zucconi, ha riferito quanto in proposito riportato dal 

Presidente del PdQ di Ateneo in occasione della prima riunione annuale tenutasi il 27 gennaio. Buona parte 

di tale riunione ha riguardato le criticità emerse dalla visita della commissione degli esperti della valutazione 

(CEV) dell’Anvur. Tra le principali criticità vi sono la necessità di promuovere la cultura della qualità attraverso 

una partecipazione attiva dei docenti e degli studenti nei corsi di studio e di dottorato, curando in particolare 

la sequenzialità e la formalità delle riunioni dei gruppi AQ, con una attenzione alla stesura di dettagliati verbali 

dai quali emergano le risultanze delle discussioni effettuate e la condivisione delle azioni intraprese. A tale 



 

 

scopo il Presidente Sestili ha invitato i Presidenti dei PdQ Dipartimentali a farsene portavoce all'interno dei 

rispettivi Dipartimenti, dei corsi di studio e delle scuole di dottorato, motivo per cui è stata convocata la 

riunione odierna. La prof.ssa Zucconi continua sottolineando che il Presidio AQ di Ateneo sollecita i Presidenti 

dei Presidi AQ dei corsi di studio e del dottorato a indire delle riunioni periodiche per la condivisione, 

discussione ed approvazione dei documenti previsti in linea con le scadenze, alle quali devono seguire le 

relative verbalizzazioni, perché le azioni intraprese siano azioni condivise.  Allo stesso modo, i presidenti delle 

AQ dipartimentali sono sollecitati ad indire riunioni delle AQ dipartimentali, coinvolgendo i presidenti dei 

corsi di studio e i coordinatori dei corsi di dottorato, per monitorare le attività previste in linea con le 

scadenze. 

 

La prof.ssa Zucconi continua la propria relazione segnalando un'altra criticità emersa dalla relazione della 

CEV che ha riguardato il coinvolgimento delle parti interessate. Il Presidio di Ateneo ci invita pertanto a 

lavorare nell’ottica di un maggior coinvolgimento delle parti interessate e ha sottolineato come, anche in 

questo caso, sia importante verbalizzare cosa le parti interessate abbiano detto e non limitarsi a riportare 

che sono state sentite.  A tale proposito si apre una discussione alla quali partecipano più colleghi. Interviene 

per primo il Prof. Mugnai, in qualità di Delegato alla Didattica Dipartimentale, che ricorda quanto sia difficile 

avere un riscontro dagli stakeholder potenzialmente interessati ai nostri corsi di studio. Al questionario che 

annualmente viene loro inviato per avere un riscontro e dei suggerimenti in merito, negli ultimi anni hanno 

risposto solo in 2 (a fronte di circa 150 destinatari), mentre all'invito a partecipare in presenza nessuno di 

loro ha risposto positivamente. Per questo motivo il Prof. Mugnai provvederà a inviare a ciascun componente 

del DEB un invito a contattare personalmente dei soggetti potenzialmente interessati e di comunicargli poi i 

contatti, in modo da avere risposte al prossimo questionario e da poter sperare nella presenza di qualcuno 

alla futura riunione che indirà a breve. Interviene sull’argomento anche il Prof. Piovesan per suggerire di 

integrare i questionari con domande volte a indagare come venga percepita dagli stakeholder la formazione 

dei laureati dei corsi triennali. La prof.ssa Delfino segnala che anche le procedure di stesura e revisione delle 

schede SUA-RD-TM hanno mostrato delle criticità che ritiene debbano essere discusse in modo da condurre 

ad una procedura più efficiente ed in linea con quanto segnalato dalla CEV. 

Riprende la parola la prof.ssa Zucconi per condividere la segnalazione del Presidio AQ di Ateneo riguardo 

l’invito della CEV ad una ridistribuzione delle cariche tra i docenti, evitando una sovrapposizione di incarichi 

attribuiti a poche persone. In particolare, è emersa la necessità di migliorare la composizione della 

commissione paritetica docenti studenti per quanto riguarda le rappresentanze degli studenti. Il presidio AQ 

di Ateneo indirà una riunione con i Presidenti delle commissioni paritetiche per individuare e suggerire 

possibili modalità di elezione delle rappresentanze studentesche all’interno delle commissioni paritetiche dei 

Dipartimenti. 

Il Presidente della AQ dipartimentale riferisce poi che, per consentire una valutazione dei corsi di dottorato, 

è necessario non solo raccogliere i prodotti della ricerca dei dottorandi in corso e di quelli che hanno 

conseguito il titolo, ma che tutti siano registrati sia su D-space che sul sito MUR-Cineca. La prof.ssa Zucconi 

conclude dicendo che il PdQ di Ateneo invita ad avviare iniziative volte a promuovere la mobilità in uscita 

così da incentivarla. La prof.ssa Zucconi riferisce ai colleghi che si farà portavoce di questa criticità con il 

responsabile dell’internazionalizzazione del Dipartimento. 

 

Punto 2 Scadenzario AVA 2025/2026 

 

Il Presidente riferisce che il gruppo AQ di Ateneo sta predisponendo il nuovo scadenzario 2025-2026 che 

includerà delle voci aggiuntive in risposta delle criticità discusse al punto 1 e finalizzate a far sì che la 

documentazione che dovrà essere prodotta segua una corretta filiera. Vi saranno, a titolo di esempio, delle 

scadenze, non previste nel precedente scadenzario, che assicurino il passaggio dei Rapporti di Riesame Ciclico 



 

 

ai gruppi AQ dipartimentali prima dell’invio degli stessi al Presidio di Qualità di Ateneo. Lo scadenzario verrà 

trasmesso a breve dall’ufficio Assicurazione Qualità di Ateneo. 

 

Punto 3 Varie ed eventuali 

Nulla da discutere. 

 

Avendo esauriti i punti all’OdG il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 16.00.  

 

 

 

 

Viterbo, 04/02/2025  

Il Presidente del Presidio di Qualità del DEB  

     Prof.ssa Laura Zucconi Galli Fonseca  

 

 


